& Ubungsbeispiele

Beschiftigungsabweichung - Semmel GmbH - Angabe
(teilweise unkenntlich )

Die Semmel GmbH stellt Sammelalben fir FuBballgroRereignisse her. Folgender Plan-Betriebsabrechnungsbogen fiir den
Monat Juni 2008 liegt vor (alle Wertebetrage in €):

Kostenstellen

Kostenarten

Material Fertigung A | Fertigung B VW Hilfsstelle 1 | Hilfsstelle 2
Einzelkosten:
Fertigungsmaterial @
Fertigungsléhne 10.000,00 10.000,00
Gemeinkosten:
Gemeinkosten variabel 1.200,00 6.800,00 19.700,00 440,00 300,00 300,00
Gemeinkosten fix 3.000,00 3.000,00 @ 4.000,00 500,00 700,00
Kostenverteilung Hilfstelle 1 40% 50% 10% 0%
Kostenverteilung Hilfstelle 2 60% 30% 10% 0%
Umlage Hilfstelle 2 600,00 300,00 100,00 -1.000,00
Umlage Hilfstelle 1 400,00 500,00 -900,00




Hilfsstelle: Hilfskostenstelle; VW: Verwaltung

Die Verrechnung der Gemeinkosten der beiden Hilfs(kosten)stellen erfolgt auf Basis der angegebenen
Kostenverteilungen zu Vollkosten.

In der Fertigung A wurden dabei 10.000 Stunden Beschaftigung geplant.

In der Fertigung B wurden 2.000 Stunden Beschaftigung geplant.

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie die Unter- oder Uberdeckung (Beschiftigungsabweichung) der Hilfskostenstelle 1, wenn die tatséchliche
Beschéftigung der Fertigung A 11.000 Stunden und jene der Fertigung B 1.600 Stunden betragt und die Innerbetriebliche
Leistungsverrechnung nach dem Treppenverfahren erfolgt.

Hinweis:

Die gedinderte Beschdftigung der Fertigungsstellen hat keine Auswirkung auf die Innerbetriebliche Leistungsverrechnung
zwischen den Hilfskostenstellen.






